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Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA

POZIOM ROZSZERZONY
Numer . . . Liczba . . .
zadania Etapy rozwiazania zadania punktéw Uwagi dla egzaminatorow

1.1 | Podanie wartosci b: b=2. 1

Sporzadzenie wykresu funkeji g.

Krzywa bedaca wykresem funkcji g dla
1 1.2 . 1 x <4 nie moze przecinac prostej
o rownaniu y =2.

1.3 | Zapisanie szukanych wartosci parametrup: p=0 lub p>2. 1

Zastosowanie definicji warto$ci bezwzglednej 1 zapisanie:

—4x—-12<-x-5 dla xe (—oo, —5),

2| 21| 4x-12<x+5 dla xe(-5,-3), !

4x+12<x+5 dla xe(-3,0).

Rozwiazanie nierownosci liniowych bez uwzgledniania ograniczen:
2.2 17 7 1

X>——, x>——, x<-——.

3 3
Uwzglednienie ograniczen, tzn. zapisanie zbioréw rozwigzan
: o 17 7

2.3 poszczegolnych nierdwnosci: zbior pusty, (—?,—3} <—3,—§J. 1

Wyznaczenie zbioru rozwigzan nierdwnos$ci z wartoscia bezwzgledna:
2.4 (_1_7 7 ] 1

57 3)

I1 sposéb rozwigzania:

2.1 P 2 1

Zapisanie danej nierOwnosci w postaci : 4|x + 3| < |x + 5| .
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Podniesienie obu stron nierownosci do drugiej potggi:

2.2 42-(x+3)2<(x+5)2.

Doprowadzenie nieréwnosci do postaci iloczynowej: (3x+7)-(5x+17) <0 Punkt przyznajemy, gdy zdajacy zapisze
23 17 7 nier6wnos¢ w postaci ogdlnej i obliczy

~ llub 15 (x + —j (x + Ej <0. pierwiastki tréjmianu kwadratowego.
5
. . ., .. 17 7

2.4 | Zapisanie zbioru rozwiazan nierdwnosci: x € 573

Metoda graficzna.
2.1 Zapisanie danej nierownos$ci w postaci : 4|x + 3| < |x + 5| .
2.2 | Sporzadzenie wykresow funkcji f (x)=4[x+3| i g(x)=|x+5].
2.3 | Wyznaczenie odcigtych punktéw wspolnych wykresow funkcji i g.
2.4 | Zapisanie zbioru rozwiazan nierownosci: (—%, —%) )

Sporzadzenie rysunku.
31 Na rysunku musza by¢ szkice wykresow

’ obu funkcji podanych w zadaniu.

Zapisanie wspotrzednych dowolnego punktu paraboli w zaleznos$ci od

3.2 jednej zmiennej: np. P = (x, xz) .
) ) ) ) ‘Zx -x - 6‘

3.3 | Wyznaczenie odlegtosci punktu P od danej prostej: d = T

Zapisanie odleglosci bez warto$ci bezwzgledne:
3.4 (x=1f +5 X —2x+6

d= lub d =

V5 V5
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3.5 | Oszacowanie najmniejszej wartoéci: d >+/5.
IT sposob rozwigzania: (czynnosci 3.4 i 3.5) ) ) . . .
‘2x 2 6‘ Zdajacy moze wyznaczy¢ rownanie proste]
3.4 | Wyznaczenie najmniejszej wartosci funkeji d (x) = ——=—: rownolegtej do da’nej prostej, stycznej do
J5 paraboli i obliczy¢ odleglo$¢ migdzy tymi
d =5, prostymi rownoleglymi.
3.5 | Zapisanie wniosku: d > J5.
4.1 | Obliczenie prawdopodobienstw: P(A4)= %, P(B)= %
4.2 | Zastosowanie prawa De Morgana: A'NB'=(A4AUB )' : Zdajacy nie musi wprost zapisywac prawa
De Morgana.
4.3 | Wykorzystanie wzoru na prawdopodobienstwo sumy zdarzen.
4.4 | Obliczenie wartosci P(A4'NB'): P(4'NB')= %
5.1 | Zapisanie wzoru funkcji w postaci: h(x)= a 5 +1.
x —
Wystarczy obliczenie wspotczynnika a.
Obliczenie wspotczynnika a 1 zapisanie wzoru funkcji: a =2, Akeeptuj e;my podanie wzoru
5.2 2 h (x) = , bez uzasadnienia.
h (x) = > +1. x—2
T Przyznajemy wtedy punkty za czynnos$ci
5.1,5.2.
53 Obliczenie warto$ci funkcji /4 dla x = J3: h(\/§ ) =-2J3-3
1 zapisanie wniosku.
Zastosowanie wzoru skroconego mnozenia i zapisanie wyrazenia w postaci:
1 1
6.1 | 2-3+2:(2=\B)(24B) +2+3
lub 2-v3+2+(2-43)(2+4/3) + 2443
6.2 | Obliczenie liczby a: a=6.
6.3 | Obliczenie liczby b:6=9.
6.4 | Zapisanie wniosku wraz z uzasadnieniem: a” > b*.
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Zapisanie, ze liczba (=3 ) jest jednym z rozwiazah danego roéwnania

71 (x+3)(x2+5x+4):0.
7.2 | Rozwiazanie réwnania kwadratowego x° +5x+4=0: x=-1, x=—4.
Rozwiazanie warunku, dla ktorego drugi czynnik rownania nie ma
7.3 rozwiazaf: A <0 dla p e (-o0,-2)U(2,0).
Zapisanie uktadu warunkow, dla ktorych liczba (-3) jest jedynym Wyznaczenie wszystkich warto$ci p, dla
) ) _ 5 5 ktorych liczba (—3) jest rozwiazaniem
;4 | Tozwiazaniem rownania kwadratowego x* +(p+4)x+(p+1) =0: réwnania kwadratowego
. _ 2
A=0 i _b:_3' x2+(p+4)x+(p+l) =0:
2a p=21lub p=—1.
Sprawdzenie, ze tylko dla p =2 liczba
7.5 | Rozwiazanie uktadu warunkéw z punktu 7.4: p=2. (—3) jest jedynym rozwigzaniem rownania
kwadratowego.
7.6 | Zapisanie odpowiedzi: p € (—o0,~2)U <2,oo).
IT sposob rozwigzania: (czynnosci 7.4, 7.5)
74 Zapisanie warunku, przy ktérym liczba (—3) jest jedynym rozwiazaniem
rownania x° +(p+4)x+(p+1)2 =0: (x+3)2 =x +(p+4)x+(p+l)2 :
7.5 | Obliczeniep: p=2.
Zapisanie zaleznosci migdzy bokami czworokata opisanego
8.1 | na okregu: a+b =2c, gdzie a — dlugos¢ dtuzszej podstawy, b — dlugos¢
krotszej podstawy, ¢ — dlugo$¢ ramienia trapezu.
2.9 Wyznaczenie roznicy dlugosci podstaw trapezu za pomoca dlugosci
" | ramienia: a—b =4c—-60.
03 Wyrazenie wysokosci trapezu w zaleznosci od dlugos$ci ramienia:
| h==3¢ +120¢-900 .
04 Wyznaczenie pola trapezu jako funkcji dtugosci jego ramienia:
| P=cN-3¢2 +120c-900 .
8.5 | Wyznaczenie dziedziny funkcji P: c € (15, 30). 1 pkt za oszacowanie ¢ <30.

1 pkt za oszacowanie ¢ >15.




Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Probny egzamin maturalny z matematyki

Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

Oznaczenie wspolrzednych srodka okrggu S = (x, 0) 1 zapisanie rOwnania

9.1 | pozwalajacego wyznaczy¢ wspotrzedne srodka okrggu, np.:
JOr=1) +47 = (x+6) +3".
Jesli zdajacy wyznaczy rownanie
9.2 | Obliczenie wspotrzednych punktu S: S = (-2, 0). syme‘Fralp < odf:lnka 4B oraZJej‘punkt
przecigcia z osia Ox, to przyznajemy
punkty w czynno$ciach 9.1 oraz 9.2.
93 Obliczenie dlugosci promienia okregu: » =5 1 zapisanie rOwnania okregu:
Tl (x+2) +y? =25,
. . . o1 27 Wystarczy, ze zdajacy obliczy
9.4 | Wyznaczenie rOwnania prostej 4B : y = 7x + ER wspblezynnik kierunkowy prostej 4B.
9.5 Zapisanie rownania rodziny prostych prostopadtych do prostej 4B:
: y=-Tx+b.
Wykorzystanie wzoru na odlegto$¢ punktu (0, O) od prostej o rOwnaniu
9.6 S . b
y = —=7x+b 1izapisanie rownania: V2 =A.
5v2
Wyznaczenie réwnan prostych spetniajacych warunek zadania: Wystarczy, ze zdajacy obliczy warto$ci b,
9.7 | y=—Tx-10, y=-7x+10. o ile zapisat r6wnanie rodziny prostych

y==Tx+b.
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10

Nie wymagamy rozpatrzenia obu
przypadkow, ale istotne jest zalozenie, ze

Zapisanie, ze ciag (sina,sin 3, 1) lub (1, sin £, sin) jest geometryczny. ; ) .

10.1 P - ze ciag ( -sin4.1) Iub (1, sin /. ) Jestg ryezny ,,1” jest pierwszym lub ostatnim wyrazem
ciagu.
102 Wykorzystanie definicji lub wlasno$ci ciagu geometrycznego i zapisanie
“ | warunku: sin® B=sina-1.

Wykorzystanie zalezno$ci migdzy funkcjami trygonometrycznymi
10.3 | w trojkacie prostokatnym: sin = cos« oraz jedynki trygonometrycznej

i zapisanie rownania z niewiadoma sina : 1—sin’ o =sina .

N £ L BN L B |
Rozwiazanie réwnania: sinq@ = ———, sina = ———.
2 2

10.4 Bt

Podanie odpowiedzi: sina = T_
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11

11.1 1
P = W
/
’ ’ e o b o - — — - —
” - - a
Zaznaczenie na rysunku szukanego kata.
Obliczenie dlugosci przekatnej podstawy i wysokos$ci $ciany boczne;:
11.2 . a3 : . 1
a2 i aT’ gdzie a oznacza dtugos¢ krawedzi ostrostupa.
Zastosowanie twierdzenia kosinuséw w trojkacie, w ktorym wystepuje kat
2 2
. 2 3 3 3 3
1.3 dwuscienny « : (aﬁ) =12 + a3 —2-a—-i-cosa. !
2 2 2 2
11.4 | Obliczenie kosinusa kata « : cosa = —%. 1
IT metoda rozwigzania: (czynnosci 11.3 i 11.4) Jesli zdajacy obliczy przyblizona warto$¢
Zastosowanie definicji funkcji sinus dla potowy kata « : 1 . L
kata —«a , a nastepnie warto$¢ kata o
a2 2
%2 _ ﬁ 1 poprawnie ustali na tej podstawie
1138 2 a3 3 1 przyblizona warto$¢ cos« , to otrzymuje
2 punkty w czynnosciach 11.3111.4. Za
samo obliczenie przyblizonej wartosci kata
a nie przyznajemy punktow w czynnos$ci
11.4.
. ) . 1
11.4 | Wyznaczenie kosinusa kata ¢ : cosa =1—2-sin’ (%) = 3 1

Za prawidlowe rozwigzanie kazdego z zadan inng metodq niz przedstawiona w schemacie przyznajemy maksymalng liczb¢ punktow.




